

01

王永民

王永民
北京王码创新网络技术有限公司
董事长



改革先锋立潮头

■ 事迹

在庆祝改革开放40周年大会上,推动汉字信息化的“王码五笔字型”发明者王永民受到党中央、国务院的表彰,被授予改革先锋称号,荣获改革先锋奖章。王永民,出生于南召县,现任北京王码创新网络技术有限公司董事长。1978年,当时在南阳科委工作的王永民带领助手,开启了将数以万计的汉字“塞进计算机键盘”的奋斗旅程。他创立汉字键盘设计三原理及数学模型,1983年发明“王码五笔字型”汉字输入法,首创“汉字字根周期表”,有效解决了信息时代的汉字输入难题。1998年发明“98规范王码”,是符合国家语言文字规范并较早通过鉴定的汉字输入法,推动了计算机在我国的普及。王永民被誉为“当代毕昇”,先后荣获“全国劳动模范”称号和“全国五一劳动奖章”。

深山红烛育桃李

■ 事迹

2018年9月7日,中宣部向全社会公开发布张玉滚的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。张玉滚是镇平县高丘镇黑虎庙小学校长,他不忘初心,主动放弃在城市工作机会,扎根深山17年,矢志不渝奋斗在乡村教育一线。他爱岗敬业,学校师资紧缺,他潜心钻研每一门课程,苦练教学本领,千方百计上好每一堂课。他无私奉献,寄宿学生多他学缝衣做饭,学生家庭困难他慷慨解囊,山区不通车,他用扁担把学生教材和学习用品挑进大山,用无怨无悔的坚守和付出照亮山区孩子求学之路。张玉滚先后荣获“全国优秀教师”“全国师德标兵”“第四届全国岗位学雷锋标兵”“全国教书育人楷模”等荣誉称号。河南省委于11月份印发《决定》,在全省党员干部中开展向张玉滚同志学习活动。

02

张玉滚

张玉滚
镇平县高丘镇黑虎庙小学校长



南阳市第十七届(2018)

十大新闻人物事迹简介

03

李健

李健 桐柏县埠江镇付楼村党支部书记



誓让付楼变“富楼”

2012年,电工李健在一次检查变压器时因公致残失去右臂,面对家中因脑溢血偏瘫的妻子、智障的弟弟和年迈的父亲,他积极做康复训练并投入到种植业中。2015年7月,李健加入中国共产党,身上的劲头更足了,暗下决心,要做个人致富能力强、带动村民能力强的“双强”党员。2016年,通过县、镇、村三级的帮助和他个人的努力,家庭纯收入达到13万多元,一举摘掉了贫困帽子,进而成为带领全村百姓致富的带头人。通过几年的努力,村里建成千亩产业园,誓将“付楼”变“富楼”。2018年10月16日,在国务院新闻办举行的中外记者见面会上,李健作为基层残疾人脱贫代表出席会议并接受中外记者的采访,介绍我国残疾人脱贫情况,并入围2018“感动中原”十大年度人物候选人。

04

张晓茹

张晓茹 浙川县九重镇一初中八年级学生



惟愿碧水润京津

2011年,浙川县第二批移民搬迁工作启动,张晓茹的老家梓枰村需搬迁到九重镇移民点。她在学校听到移民政策宣传后,回家就给父母和村民讲“舍小家、为国家”的道理,带头搬迁。她还自告奋勇加入了九重镇政府成立的“移民政策宣讲团”,成为年龄最小的移民政策宣传员,利用放学时间,给村民宣传移民政策,节假日,在田间地头、在堂前屋后,都能看到张晓茹那小小的身影……2014年南水北调中线工程正式通水后,张晓茹又组织同学成立了义务护水队,义务宣传环保知识,清理南水北调干渠生活垃圾。在张晓茹和同伴们的感染下,越来越多的渠首人加入护水队伍,为“一渠清水永续北送”贡献力量。2018年5月22日,她成为我省唯一入选全国第一批“新时代好少年”的少年。

05

张恒跃

张恒跃 白河国家城市湿地公园管理处工人



舍己救人爱无疆

58岁的张恒跃,是南阳市城管局白河国家城市湿地公园管理处的一名普通工人。2018年6月15日上午9时半,干完活下班后的张恒跃像平时一样在白河中游泳。10时许,听到呼救声,张恒跃加速向落水人张书琴游去,他用力将人往岸边推,路过的人纷纷找来了树枝、木棍递给张书琴,将她拉上岸。此时,张恒跃却因体力不支,无法上岸,岸边的人跳下水施救。张恒跃被救上岸以后,120急救车也已赶到,迅速进行抢救,但终未能挽回他的生命。张恒跃,一名最基层的劳动者、一名有担当的普通居民,他没有惊天动地的业绩,没有振聋发聩的豪言壮语,但在生死抉择的时刻,他把生的希望送给人,把死的危险留给自己,落水者得救了,这是张恒跃的意愿。他用最壮美的行动,诠释了舍己为人的真谛。

06

王万才

王万才 唐河县城郊乡脱贫户



“老树西风”发新枝

今年50多岁的王万才,初中毕业后在家务农,平时酷爱舞文弄墨、斟诗酌词,是村里有名的“秀才”。由于儿子先天智力残疾,妻子体弱多病,生活困顿、致富无门。2016年,王万才家被识别为贫困户,在各项扶贫举措的帮扶下,他流转土地种植西瓜和红薯,终于在2017年11月顺利脱贫。精准扶贫,铭感于心。王万才开始撰写脱贫日记,其中有他对困苦生活的沮丧、有看到希望的欣喜、有获得帮扶的感恩,从一个贫困户的角度记录了脱贫攻坚的恢弘进程。王万才还在网络上写诗记录生活的变化,网名也从最初的“老树西风”到“老树逢春”,再到“老树繁花”,二改网名正是王万才从安于贫困到挑战贫困再到摆脱贫困的三种心境。他荣获2018年度省脱贫攻坚奋进奖,撰写的几十篇脱贫日记结集为《唐河千帆过》并已正式出版。

07

刘冬

刘冬 浙川县西黄乡卧龙岗村人



不忘初心葆本色

2004年,刚18岁的刘冬高中毕业之后选择参军。2008年5月12日,汶川地震后,刘冬在抗震救援中遭遇地震,失去了左腿。2009年底,刘冬从部队退伍,创建了浙川县腾龙林牧有限公司,经过无数坎坷和努力,刘冬的养猪场已发展到出栏无公害商品猪5600余头。养猪场规模化之后,刘冬首先想到的是怎么帮助家乡父老走上致富路。村里有一定劳动能力的残疾人,都在刘冬的猪场找到了合适的就业岗位。2013年,他成立了浙川县龙岗农牧专业合作社,带动周边200多户农民从事养殖业。身残志坚却情系乡邻,不忘回馈社会。刘冬的养猪场先后获得“浙川县先进农民专业合作社”“全国农技推广科技示范农场”等荣誉称号。刘冬也被评选为“浙川县第六届十大杰出青年”。

08

李力

李力 南阳卷烟厂卷包部电气维修工



工匠精神创一流

自2005年7月参加工作以来,李力一直在河南中烟南阳卷烟厂卷包部从事设备电气维修工作,先后荣获“南阳市五一劳动奖章”“南阳市职工技术创新能手”以及河南省青年职业技能大赛一等奖、河南省青年岗位能手等荣誉。2013年,本着搭建一个智慧平台的想法,李力和他的几位工友走到一起,成立了李力技能人才创新工作室,平时无论是生产实践中遇到的“疑难杂症”,还是对标先进中遇到的薄弱环节,大家都把问题汇集在这里。知识、数据、资源共享,不同工种的技术人员各展所长,工作室已渐渐成长为全厂乃至全公司的创新孵化器、发展新引擎。近年来,工作室先后完成公司科技创新课题7项,获得技术创新成果42项、国优QC成果及六西格玛成果11项,创造各类经济效益570余万元。

09

闻浩然

闻浩然 镇平县公安局直属分局副局长



风雨淬剑铸警魂

在犯罪嫌疑人眼里,他是令人闻风丧胆的人民警察;在少数民族群众眼里,他是恩人、贴心人。从警10余年来,闻浩然始终保持良好的政治本色和警察品格,在扫黑除恶和反恐维稳的战线上以身作则、身先士卒,先后带队打掉了9个黑社会性质组织团伙。他组织推行程式化管理,丰富完善民警执法服务,为民族团结和社会稳定作出了贡献。闻浩然始终把队伍建设放在首位,在日常管理制度落实、各项学习教育中要求民警做到的他首先做到,以自己的言行影响和带动民警的工作积极性。他关心爱护下属,工作细致周到,及时帮助解决民警出现的思想问题和生活工作遇到的困难。闻浩然工作上任劳任怨,兢兢业业,因为表现突出先后荣获三等功、二等功、河南省优秀人民警察、河南省优秀中原卫士等荣誉。

10

女子抽污班

卧龙区环卫站公厕管理所女子抽污班



环卫巾帼展风采

干着最脏最累的活儿,却给城市带来最美最干净的环境。2018年,卧龙区环卫站公厕管理所女子抽污班被授予南阳市工人先锋号的殊荣。她们在平凡的岗位上展现出平凡的时代风采。6台吸污车、9个人,需要负责整个卧龙辖区123座公厕化粪池的清掏和粪便运输工作。高温天里,姑娘们顶着烈日日复一日地忙碌着;冰天雪地里,她们经常一干就是十几个小时,尽管戴着手套,可还是被冻得满手皴裂。因为工作性质特殊,抽污班的姑娘们没有过过节假日,甚至没有正常的上下班概念。对她们来说,忘记吃饭是常有的事,照顾家人更是力不从心,但她们毫无怨言。这就是我们可敬可爱的抽污班“娘子军”,她们有着一般女子的柔美,也有着男子汉般的坚毅、执着。③4